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НЕТРАДИЦІЙНІ МЕТОДИ ВИКЛАДАННЯ 

У ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 

ЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
В Україні відбувається становлення нової системи вищої освіти, 

що спрямована на здійснення істотних змін в педагогічних технологіях, 
які повинні відповідати вимогам сьогодення. Сучасний освітній простір 
не позбавлений суперечностей, зокрема, між існуючими потребами 
суспільства у висококваліфікованих фахівцях і недостатньою ефектив-



75 

ністю педагогічних технологій; між потребами практики і недостатньою 
методичною і технологічною підготовкою педагога до викладання; між 
інформацією, яка оновлюється, і традиційною формою її викладання. У 
зв’язку із цим актуалізується потреба в розробці технологій нетрадицій-
них форм навчання, що мають на меті підвищення якості професійної 
підготовки здобувачів вищої освіти і рівня професіоналізму викладача 
закладу вищої освіти. 

У зв’язку з цим метою дослідження визначено аналіз нетрадицій-
них методів викладання у закладі вищої освіти, які підвищують 
ефективність викладацької діяльності у закладі вищої освіти та 
формують логічну культуру здобувача вищої освіти. 

Використання нетрадиційних форм проведення занять сприяють 
зацікавленості у вивченні предмету, розвивають творчу самостійність 
здобувачів вищої освіти, привчають до роботи з різними джерелами, що 
є важливою умовою розвитку логічного мислення. 

На цю тему є достатньо як вітчизняної, так і зарубіжної літератури. 
Науковці та педагоги шукають вирішення головної задачі – створення 
умов для розвитку особистості здобувачів і якості підготовки високок-
валіфікованого фахівця. Найвідомішими стали роботи В. Беспалько, 
С. Батишева, Г. Щедровицького, А. Смятських. Проблеми ефективності 
процесу навчання досліджували Ю.Бабанський та Г. Александров. 
Н. Тализіна, В. Ченцов, І. Якиманська вивчали тему моделювання і 
проектування педагогічних технологій. Окрему увагу вивченню 
мотиваційної діяльності тих, хто навчається приділили Л. Виготський, 
Б. Ананьєв, М. Леонтьєв, С. Рубінштейн, К. Платонов та ін. 

Вчені майже одностайні у тому, що використання у навчальному 
процесі нетрадиційних форм проведення занять є важливою умовою 
його ефективності. Зважаючи на те, що сьогодні велика увага приділя-
ється людині як особистості – її свідомості, духовності, культурі, 
моральності, а також інтелектуальному потенціалу, не виникає сумніву, 
що підготовка висококваліфікованих фахівців, які володіють знаннями, 
уміннями критично мислити, швидко та самостійно віднаходити 
інформацію, творчо вирішувати життєві і професійні питання, є вкрай 
необхідною. 

У зв’язку із цим актуалізується проблема імплементації нових не-
стандартних прийомів у систему навчання закладу вищої освіти. Варто 
зауважити, що у цьому процесі досить важливим є наявність якісного 
предметного матеріалу, адже важко сформувати математичне мислення 
без математичних знань, лінгвістичне мислення без роботи з мовним 
матеріалом, без формування специфічних дій, що характерні для даної 
галузі знань, не можуть бути сформовані та використані і логічні 
прийоми. Кожна галузь знань потребує засвоєння певних прийомів для 
розвитку специфічного мислення, що уможливлює ефективну роботу у 
цій сфері. Саме ці прийоми відображають специфічні особливості даної 
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наукової галузі, є менш універсальними та не можуть бути використані 
у повній мір в інших галузях. 

Важливо зазначити, що ступінь досягнення поставленої мети 
окремими здобувачами вищої освіти істотно залежить від того, 
наскільки процес засвоєння був побудований з урахуванням індивідуа-
льних особливостей. Здобувачі не цікавляться тим, що їм відомо, а для 
того, щоб пізнати нове, потрібна мотивація. Важливо зацікавити 
здобувачів вищої освіти не лише конкретним предметом, а процесом 
отримання знань взагалі, коли навчання є задоволенням, а не карою [3]. 
Саме тому у навчальному процесі важливо створювати такі умови, за 
яких здобувач зможе сам для себе створювати знання. Загальновідомо, 
що людина, яка навчається, не може у повному обсязі запам’ятати 
інтерпретовану викладачами інформацію. Зважаючи на це, головною 
метою навчального процесу має стати не оволодіння конкретними 
знаннями, а формування умінь і навичок здобувати нове знання, 
відкривати його для себе самостійно. 

Зазначене є досить проблематичним, адже механізми мислення є 
складнішими, ніж здається. Здатність створювати знання є природною 
та невід’ємною властивістю мислення людини, а тому важливо 
враховувати це в навчальному процесі закладу вищої освіти. Викладач 
має організувати навчальну діяльність таким чином, щоб здобувача 
вищої освіти мав можливість зробити для себе відкриття, в результаті 
якого буде синтезуватися знання, встановлюватимуться взаємозв’язки 
між різноманітними явищами, генеруватимуться ідеї та висновки, 
формуватимуться нові визначення, тобто розвиватися логічна культура 
мислення. 

До нетрадиційних методів, які можуть вирішити вказані завдання, 
можна віднести наступні. 

 Гейміфікація, яка, на думку П.Щербань [6], є ефективним 
інструментом підвищення зацікавленості здобувачами вищої освіти 
предметом, адже проведення занять з ігровими елементами закріплю-
ють та поглиблюють знання, а те, що в звичайній ситуації може здатися 
важким і нецікавим, у грі стає легким та захоплюючим. Цей метод 
уможливлює подання в нестандартній формі навчального матеріалу, 
який у традиційній формі засвоюється дуже слабко. 

 Лекція-візуалізація, метою якої є надання інформації у візуаль-
ній формі через технічні засоби навчання, за допомогою якої формується 
високий рівень активності, навчально-пізнавальної діяльності, розвива-
ються індивідуальні особливості здобувачів [2]. Особливої актуальності 
означена форма набуває у дистанційній формі навчання. 

 Ігровий колоквіум, основна мета якого – усвідомити і закріпи-
ти пройдений матеріал. Вказану форму можна організувати як 
індивідуально, так і у вигляді групової роботи, застосовувати не лише 
для закріплення отриманих знань, а й для повторення пройденої теми, 
здійснення перевірки знань [5]. 
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 Метод змагання, в основі якого – принцип змагальності, що 
залучає всіх здобувачів до процесу роботи [1]. Вказаний метод, маючи 
безліч форм і різновидів, набуває особливої популярності за рахунок 
простоти використання, ефективності та результативності. 

Розглянуті методи не вичерпують усього розмаїття, проте є важли-
вими у процесі підвищення якості освітнього процесу сучасного закладу 
вищої освіти, адже «коли інформація стає основною цінністю, вкрай 
важливо вміти правильно працювати з нею, аналізувати і оцінювати її, 
робити обґрунтовані висновки і приймати самостійні рішення, що, у 
свою чергу, вимагає від особистості відповідної культури мислення» 
[4, с. 212]. На нашу думку, саме використання нетрадиційних методів 
викладання уможливлює реалізацію «формування логічної культури як 
засадничого складника логічної компетентності майбутнього фахівця та 
розвиток у нього навички комунікації, роботи з інформацією та 
організації мислення» [4, с. 214]. 

Висновки. Отже, нетрадиційні методи викладання базуються на 
активізації пізнавальної активності здобувачів вищої освіти та спонука-
ють до розвитку їх творчої самостійності, розвиваючи логічну культуру 
мислення. Звернення до подібних форм організації навчального процесу 
має бути професійним і виваженим, адже ситуація, коли нетрадиційне 
почне сприйматися як традиційне, може привести до послаблення 
зацікавленості до навчальної діяльності у здобувачів вищої освіти. 
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